

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Világra és Léva házához küldve:

Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hóra 2 frt 50 kr.
 Három hóra 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
 Egyes számok 12 kr-ával kaphatók
 a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.
 kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyitótérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.

Vélünk összeköttetésben levő hirdető-íradák, elő-
 fizetők, vagy a gyakori hirdetőket tetemes díj-
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

.. Kéziratok vissza nem adtnak. ..

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,

— vasárnap reggel. —

A hirdetőket, előfizetőket s a reklamációkat a kiadóhivatalba:
 (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Adakozások a lévai főgymnáziumra.

Legújabb adakoztak: Patay Károly alsóváradai ev. ref. lelkész 2 frt, Klára Antalné urnó (Léva) 1 frt.

Összesen: 3 frt — kr.

Eddig kimutatott összeg: 32,049 frt 66 kr.

Legújabb összeg: 32,052 frt 66 kr.

Vihnye.

Barsvármegye ezen fürdő telepét — mint azt a folyó évi november 19-én Ar-Maróthon tartott megyei közülésben a m. kir. belügyminiszterium leirata a megyéhez notifikálta — el és kiakarják szakasztani a vármegye területéről és Selmecz-Bélabánya városokhoz esatolni.

Azt, hogy ki akarja voltaképen Barsvármegyén ezt az érvágást megtenni, a belügyminiszteri leiratból kivevni nem lehet; csak annyit érthetünk meg, hogy a belügyminiszterium ettől nem idegenkednék, mert mint-hogy Selmecz városa a fürdő tulajdonosa. — a leirat úgy látszik vélekedni, — hogy ezen a nővilágra nevezetes fürdőtelep sokkal jobban elláthatatnék a szükséges kényelemmel s komforttal, mint most, midőn az adminisztrációt a vármegye közegei teljesítik.

Ezen okoskodás azonban megfordítva is állhat, vagyis Selmecz város — minthogy a hivatalos adminisztrációs költségektől egészen ment, az erre eső költséget is a fürdőtelep kényelmesebb berendezésére sokkal jobban fordíthatja, mintha ezen felül még az adminisztrációs költségek is reá háramlanának.

Vagyis más szóval a jelen helyzetben nem szükséges mással törődnie Selmecz városának, mint a fürdővel magával, ha pedig az egész telep hozzá esatoltatnék, akkor még Vihnye községét illető egyéb terhet is kellene

magára vennie s annak közigazgatási szükségleteit fedezni, ennek tehát Selmecz városához való esatoltatása nem hogy előny, hanem határozott hátrány volna ugy a városra, mint a fürdőt látogató közönségre.

De hiszen nem is vehettük ki azt a leiratból, hogy Selmecz város ohajtáná, keresné a esatoltatást; tehát vagy a belügyminiszteriumból magából, vagy tán Vihnye községnek megkeresése s kérvényéből támadt fel ezen eszme.

A mi ez utóbbit illeti, ugy a fennevezett közülésen előterjesztett Vihnye község kérvénye, melyben nyomós okokkal tiltakozik saját ki és bekebelezetése ellen, miután reá nézve ebből csak veszteség és nem nyereség származhatik, már csak azon oknál fogva is, hogy Selmecz város nem lehetvén el tetemes községi pótladónélkül; Vihnyének mindjárt, mielőtt bármilyen előnyben részesíthetnék: már adóterherrel, fizetéssel kellene járulni a városi háztartáshoz, holott eddig saját szükségletén kívül másféle adóval nem volt terhelve.

Hogy még is ezen esatoltatási eszme a belügyminiszteriumnál felmerült: ennek alapjául még is valami kívánságnak, kérésnek előterjesztése kellett, hogy szolgáljon; s ezt megyei közönségünk, habár másodrendű kérdés — még is felette kereste s kutatatta; nem tudván elképzelni azt, hogy a belügyminiszterium egy községnek hovatartozandósága iránt minden alap nélkül induljon, a mi bizony furesa világitásba helyezné adminisztrációs egész apparátusunkat s annak irányadó köréit — mert keresni bajokat ott, a hol nincsenek, semmifélekép sem lehet feladata az adminisztrációnak.

S így fogván fel a dolgot, azt hisszük, hogy Vihnye község kérvénye

az elszakasztás ellen, hatalmas érveivel fogva figyelmet fog kelteni a döntőhelyen s megmarad, mint illik, Barsvármegye kiegészítő része

A lefolyt tanév történetéből.

(Folytatás.)

Felsőbb hatósági rendeletek, leiratok közül nevezetes Trefort azon rendelete, melyet az 1879. XVIII. t. cz. érdekében kiadott s mely ha végrehajtatik, a magyar nyelv tanítása nem csak papíron lesz ezentul, hanem a népiskolákban is. Ez ügyben az esztergomi herceg-prímás is rendeletet adott ki. — Nevezetes a tanfelügyelőkhöz intézett rendelet is az iskolák látogatása ügyében, de itt az a nagy bibi, hogy elfelejtenek a tanfelügyelőknél időt és módot adni a rendelet teljesítéséhez s így az biztosan csak papíron marad. — Megemlítendő még a g. kath. felekezeti tanítók — kiket igen könnyen kiszoktak cseppenteni állásaikból — érdekében kiadott rendelet is.

A magyar nyelv ügyében jótékonyan hatottak az ez évben is tartott magyarnyelvi póttanfolyamok; különösen fontos az erdélyi köznevelődési egyesület megalapítása. Említsük meg, hogy hazafias működésért a tanítókat több megye különböző nevű egyletei jutalmazták. Ugyancsak a magyar nemzeti nevelés érdekében írta Trefort a szász superintendeshez ama levelét, melyben hazai szász theologiai bölesészeti akademia felállítására ösztönöz. — Itt mondjuk el, hogy a budapesti népoktatási kör ez évben 15 éves fenállását ünnepelte s eddig 20,000-nél több felnőtt nyert általa oktatást és 5000 tanult meg magyarul.

Az egészségügy érdekében a tanítóképezdék rendeletet, a felekezeti tanügyi hatóságok levelet kaptak s Trefort a budapesti egyetemen egészségügyi tanárok képzése céljából póttanfolyamot nyitott ez évi szeptember közepétől decz. közepéig.

nyilvánosan provokált skandalum ellen s nyakra-főre hazarohant.

A komiszárius felszólítása folytán, Piffschpitz újságíró változtatott öltözékén s a kék frakk helyett özbarna felöltőben jelent meg.

De Saphir is csak öltözéket ment cserélni s az átkozott véletlen ép ugy akarta, hogy abban a pillanatban jelenjék meg özbarna felöltőjében helyén, a mely pillanatban Piffschpitz is az özbarna felöltőben lépett ki a színpadra.

Eddig csak harsogó kacaj tölté be a házat, de most falrengető taps és ujongásban adott kifejezést a közönség a jelenetből eredő rendkívüli jó kedvének. Saphir pedig, mint dühöngő Roland tombolt az utcákon keresztül.

A következő nap a darab ismétlése jelentetett.

Saphir minden lehetőet elkövetett, hogy ezt megakadályozza, de hasztalanul, ugy látszott, mintha a fensőbbeknek is tetszett volna a tréfa.

Végre sikerült a szerencsétlen kritikusknak a főherceg palatinusnál audienciát nyerni, kinél helyes érveléssel előadta, hogy személye ezáltal minden tekintetben profanizálva és a publikum gúnyjának van kitéve anynyira, hogy már emiatt nyilvános helyen meg sem jelenhetik, — ha csak a legmagasb parancs őt ily visszaélésektől meg nem védi.

„Nagyon sajnálom, — mondá a főherceg nyugodtan, anélkül, hogy egy arcizma is változott volna, a mint végig hallgatá a

Ugyanő bizta meg Fodor J. egyetemi tanárt egészségügyi múzeum létesítésével. — Ide tartozónak véljük még, hogy a belügyminiszter a menházak ügyében, szaktanácskozmányt tartott s mint mondják, először N. Váradon akar menházat alapítani, melyet követnének a többiek.

Mint kiváló kultur-tényezőt említjük meg a kitünően sikerült budapesti orsz. kiállítás. Az itt bemutatott népiskolai taneszközök közül emlitendők a domboru térképek, az Abrái L. által szerkesztett számoló-tábla, mely a számírás poziczió elvét teljesen tudatba hozza, a Fábry J. által összeállított „Eszközök az érzékszervek gyakorlásához“ stb. — Jelentsük itt, hogy Trefort buzdítására iparművészeti társulat alakult.

A III. egyetemes tanitógyűlés végrehajtó bizottsága Szent-István napján nagygyűlést tartott a vidéki tanítók nagy részvete mellett. Dr. Frank Ö. tartott egészségügyi előadást, Péterffy S. az orsz. tanítói nyugdíjtörv. reviziója tárgyában adott határozati javaslatot stb. — A miniszterium az 1883. évi orsz. tanítói képv. gyűlés határozatát csaknem változatlanul elfogadta. — A tanítói egyesületek köréből nevezetes igen sok egyesületnek az orsz. kiállítás volt testületi megjelenése, a budapesti népnév. egyesületének a fogadás és elszállásolás körül kifejtett munkássága; ezen egyesület, valamint a pestmegyei, irodalmi pályázatot hirdetett; a budapesti tanító-testület újja alakult, a nagyváradai és kolozsmegyei tantestületek egymást meglátogatták s ekkor igen értékes közgyűlést tartottak, a délmagyarországi tanítóegylet Trefortot dísztagjává választotta. A mit elől kellett volna mondanom, a budapesti tanítótestületek Jókai Mórt születésnapja 60. évfordulóján üdvözölték s ekkor Jókai ezeket mondta: „a tanítói osztály a nemzet felső háza.“ — A tanítói Árvaház megnyitott 5 fiu és 6 leány árvával: a 6 leány a tanítónőképezdékben van elhelyezve. Az árvaházi alap — melynek javára Trefort arcképe is árusítatik — főösszege:

hosszú beszédet, — „őszintén mondva, nagyon sajnálom.“

„Oh, ez a kegyelem!“ kiáltá Saphir örömtől ragyogó szemekkel.

„A mint mondtam, nagyon sajnálom, hogy tegnap nem lehettem a színházban.“

„Hogyan?“

„Valószínűleg nagyon jól mulattam volna, Piffschpitznek tréfás kinézése lehetett.“

„Tréfás?“

„S ma fájdalom, ismét akadályozva vagyok.“

„De az előadás császári fenség — az előadás —“

„Nos?“

„Hizelegtem magamnak, hogy az a legmagasb parancsra eltiltatik —“

„Miként tilthatnám én el e darabot? ha azt holnap magam is meg akarom nézni s meggyőződést akarok szerezni magamnak arról, vajjon Melhior csakugyan oly famózan játsza-e Saphirt.“

„Császári fenséged ez egyenlő rám nézve a halál ítélettel!“

„Ugyan menjen, ön, oly szellemes fő, szeret mulatni az egész világ fölött, ne törődjék azzal, hogy egyszer a világ is mulat ön felett s hagyja meg azoknak a szegény színészeknek ezt az ártatlan gyönyörűséget.“

Kétségbeesve hagyá el Saphir az előadási termet. Az előadás még nagyobb sikerrel lön megtartva.

Harmadnapra pedig legfelsőbb kívánatra újra jelentetett.

TÁRCZA.

Epizod Saphir életéből.

— Némethöl: Farkas Orbánné. —

Abban a régi — Istennek ugy, mint a célrusnak tetsző — időben, mikor még szabad-sajtó nem volt és a világ még édes, ártatlan tudatlanságában élt; fővárosunkban az ismert humorista és kritikus Saphir zsarnokoskodott kritikájával. Helyzete nem volt irigylendő mint humoristának, miután nem tudta, hogy tulajdonképen mit is kritizáljon?

Az állam és templom minden szolgája, a kabinetek és a bureaok esalhatatlanok lévén, mentek voltak minden megtámadástól.

Miután tehát ugy az állam, mint a szociális élet laposfejű egyénei megközelíthetlennél voltak, Saphirnak nem maradt egyéb hátra, mint — Thalia papjait tűzni kritikája célpontjával.

A nagy világba tiltva lévén szatirizáló nyilat röpíteni, azokat korlátlanul, sőt mondhatni kegyetlenül, a világot jelentő deszkákra irányzá s a bünökért, melyeket egy-egy udvari tanácsos a kabinetben elkövetett, rendszeren egy udvari tanácsos lakolt meg — a deszkákon.

A színpadi köröknek azonban már akkor is finom és érzékeny bőrtük volt — és boszut forraltak!

Azonban a művészek akkor még nem érték volt el a műveltség ama stádiumát, hogy a kritika által szerzett sérelmeket az utonállók ököljogával boszulták volna meg;

boszujuk egyedüli eszközéül tehát a gunyrt választák, mely szegény Saphirt, mint egykor Scipiót, hálátlan hazájából elűzte.

Saphir már akkor hordá szőke, Tituszparókáját és aranykeretű szemüvegét s rendszeren világoskék frakkot és özbarna felöltöt viselt s ily külsővel a társadalom minden kasztjában jól ismert egyéniség volt.

Egy este ebben az ismert kék frakkban jelent meg a színházban, a számára mindig rezervált szöglet helyén.

Báuerlenek egy bohózatát adták: „Die falsche Primadonna in Krähwinkel.“ A ház zsufolva volt.

Fülgördült a függöny s az első jelenetek nyugodtan folytak le, mig Melhior színész, mint „Piffschpitz újságíró“ nem jelent meg a színpadon. Megjelenése, mintha a publikumot tarantellák csipték volna össze, vagy mintha az összes közönséget nevetési görcsroham lepte volna meg, oly általános hahotával és zajjal lett fogadva.

Saphir! bravó! Saphir bravó! bravó! kiáltások harsogák át az egész házat — és csakugyan Piffschpitz újságíró nem volt más, mint Saphir — tetőtől talpig — a szőke Titusz-fő — az arany keretű szemüveg — a világoskék frakk — a világos nadrág — az egész faunus-fő a pisze orrocskával. Semmi sem volt feledve, még a kis séta-páleza sem, melylyel a copia eredetije oly helyesen szokott hadonázni.

A legnagyobb mérvben megbotránkozva rohant Saphir az inszcipláló policzia komiszáriusához, erélyesen protestálva a

32,572 frt 78 kr. Nehány tanítóegylet 3000 frtos árvaházi alapítvány gyűjtését kezdte meg. — Az Eötvös-alap tőkéje: 23,756 frt 19 kr., könyvekben pedig 3000 frt. Segélyül kiosztott ez évre 3000 frtot. Péterffy S., a kezdeményező nevére nagyobb alapítványi összeg gyűjtetik. Mindkét alapítványt az orsz. tanítói képv. gyűlés által kiküldött bizottságok kezelik, mely bizottságok elnökei s pénztárnokai ama gyűlés tagjai. — Ne felejtjük, hogy a szepesmegyei tanító-egyesület buzgalma folytán ez évben a szepesi szeretetház megnyitottatott.

A szakirodalom teréről emlitsük meg Bihary Aesthetikáját, Embertanát, Belicza tanítói Névtárát, Dezső L. Népiszkolai olvasókönyvét, Mocznik-Orbók Számolókönyvét. A szakhírlapok közül nevezetesebb a Népv. L., Népt. L., M. Paed., Szemle, Család és Iskola, Néptanoda, több felekezeti tanügyi lap, a Magyar Tanügy; íróik közül emlitsük meg dr. Kiss Aront, Sretvizer Lajost, Rill Józsefet, Rieger Imrét, Radó Vilmost, Schneider Istvánt.

Kitüntetést nyert Gönczy Pál, a Lipóttrend lovagkeresztjét, Gyertyánffy István és többen. Jubileumot ültek Szentgyörgyi József, Abetz Bálint, Mayer István, Szilágyi István, Kuppis Leo és mások; a halottak közül emlitsük meg Cs. Germanecz Károlyt, Wehner Józsefet, Borzi Gézá, E. Indali Pétert.

A schovasem foglalható dolgok közül ne felejtjük el, hogy az isk. takarékpénztárak folyton terjednek s 10 éves jubileumok ez évben volt, hogy a siketnémák oktatására a váci siket-néma intézetben 2 ösztöndíjas tanító-gyakornok képeztek, a tanítónők menedékháza létesítését célzó egyesület Mária Dorottya főhercegnő védnöksége alatt megalakult s eddig mintegy 4500 frttal bír.

Végül a tanügy terén anyagilag áldozók közül soroljunk el néhányat; első sorban említendő király Ófelsége, Haynald Lajos, Simor János bibornok, De Castris hercegnő, Tarr Andrásné, nemeskéri Kiss Miklós, dr. Bertha J., gr. Széchenyi Dénes Imre, Zichy Antal és Mihály, Justus József, Száky Dénesné, Luczenbacher Pál és neje, Kun József, Berky József, Vass Lipót, nagródú Károlyi Miksa, Eresch Ágost, a hajdu bősörményi takarékpénztár, Torzsa, német község, mely magyar óvodát alapított, tisztán az itt elsoroltak adományozása felül rug a 400,000 frton.

Ujfalussy Sándor.
(V é g e.)

Barsvármegye közig. bizotts. ülése.

Folyó hó 10-én tartotta Barsvármegye közigazgatási bizottsága havi ülését. Az ülés kiemelkedő részét az alispáni hivatal-

Saphir e hirre annyira elveszté ömuralmát, hogy a palatinus fogata elé borulva, ismételt kérelmével arra törekedett birni a palatinust, hogy az előadást tiltsa be, — de ez a Coup de hazard sem sikerülvén, bele kelle nyugodnia sorsába.

Néhány napra ezután jelent v e g: „Argonautenzug“ című rópirata, melyben mindent szatirizált, mi az akkorában rövid írói karoknak csak elérhető volt.

Rövid idő múlva elhagyá hazáját s körülbelül tíz év múlva jött csak vissza Pestre, de még akkor is mint haragvó Jupiter.

Ismerősei ama kérdésére, nem szándékozik-e Pesten felolvasást tartani? fagyosan válaszolá: „Oly hálátlan nem leszek a pesti színpad és publicuma iránt!“

A „Rózsák könyvé“-ből.*)

I. Rózsát nyit . . .

Rózsát nyit a magas felhő —
Oh, szebb nyílik itt alatt.
Azt szétszórja kóbor szellő:
Ezt mezei, áldja lant.

*) „Rózsák könyvé“-be gyűjté jeles írónk G. Büttner Julia a hazai s külföldi írónak válogatottabb „rózsák-verseit.“ — Mint értesülünk a mű színyomatokkal lesz díszítve s Kárácsnra fog megjelenni; e mű számára írta Tolnay Lajos „Rózsát nyit . . .“ esimes költeményét is. Ezzel kapcsolatban mutatványul közlünk néhány költeményt a „Rózsák-könyvé“-nek bemutatása végett. — Szerk-

nak november-hóra vonatkozó jelentése képezte, melynek kivonatát a következőkben adjuk:

Tűzesetek fordultak elő: Orovniceza községben folyó évi szeptember 6-án hihe-tőleg gyújtogatás folytán esőr, gabona ta-kománny 927 frt 30 kr. becsértékben égett el.

Kis-Koszmály községben f. é. ok-tóber 26-án pajta, szalma, takarmány és gazdasági eszközök. A kár 400 frt.

Klacsán községben okt. 13-án ház, a kár 40 frt.

Kis-Apáthiban szeptember 17-én malomház, takarmány és szerszámfa 505 frt becsértékben.

Podluzsány községben november 6-án leégett két esőr és takarmány; a kár 712 frtra rug.

Zsemleér községben november 1-én leégett három ház és pajta, takarmány, az összes kár 1250 frt 50 kr.

Allategészségügy: Ó-Bars községnek sertés állományában előfordult orbáncz a beérkezett jelentések szerint teljesen meg-szűnt.

Léva városában a sertések között jelentkezett hevenyes tüdő és gyomorlob szintén megszűnt.

Kis-Sáró községben a sertések kö-zött orbánczkór ütött ki s az eddigi jelen-tések szerint 10 darab el is hullott, ugyan-itt a szarvasmarha állományban tüdővész jelentkezett. Az eddigi jelentések szerint 3 drb tehén elhullott, több darab pedig gyógykezelés alatt áll; — a szükséges óvintézkedések megtétek.

Voznicza község marha-állományá-ban ragályos tüdőlob lépett fel, eddig 19 darab megbetegedéséről tétetett jelentés, levágott 9 drb, elhullási eset nem jelen-tetett, a kellő óvintézkedések foganatba vétettek.

Közmunkaváltás: Folyó évi november hó folyamán befizettetett: Közmunka váltás-g címén 5157 frt 45 kr., közmunka bír-ság címén 78 frt, összesen 5235 frt 45 kr. Hátralékban maradt közmunka váltás-g 9402 frt 60 kr., közmunka bírság 781 frt 68 kr.; összesen 10,148 frt 28 kr.

Fegyelmi ügy. Járdánházy Zsig-mond állásától felfüggesztett körjegyző el-len a vizsgálat befejeztetvén, folyó évi 12338. számú I. fokú alispáni határozattal hivatalvesztés büntetése mondatott ki ellene.

Honvédelmi ügyek: A folyó 1885-ik évi újonozás folytán ideiglenesen felmen-tett, illetőleg besorozott hadkötelesek szá-máról, a kimutatás elkészítés f. é. deczem-ber 10-ik napjáig betérjesztetni kívántatott.

A jövőévi újonozás keresztülvitelére nézve a működési tervzet a 26-ik gyalog-ezred hadkiegészítési parancsnoksága által megküldetett. — Ezen tervzetet szerint az újonozás jövő évi márczius 1-je és april 8-ka között lesz.

Adó ügy. — Az egyenes adó címén folyó év november havában a megye terü-letén levő 3 adóhivatálnál befolyt 118,573 frt 22 1/2 kr. a múlt év hason szakában be-folyt 125,448 frt 98 kr.

Közmunka ügy. A jövő 1886-ik évre vonatkozó közmunka és váltás-g összeírásai kimutatások alapján elkészült az ut és hid-építési alap költség előirányzat adatai sze-rint az összeírás eredménye: a lévai járás-ban 6160 kétfogatu, 8 egyfogatu ígás, 10935 kézi, Léva városában 349 kétfogatu, 4 egyfogatu, 2628 kézi, verebélyi járásban

3935 kétfogatu, 116 egyfogatu, 8358 kézi, ar-maróthi járásban 3366 kétfogatu, 82 egyfogatu, 7647 kézi, oszlányi járásban 1400 kétfogatu, 54 egyfogatu 2778 kézi, szt.-keresztzi járásban 2986 kétfogatu, 8 egyfogatu, 9927 kézi, Ujbánya város 282 kétfogatu, 22 egyfogatu, 1980 kézi, Kör-mőcz város 574 kétfogatu, 16 egyfogatu 4509 kézi; összesen 19052 kétfogatu, 310 egyfogatu ígás, 48762 kézi.

Ebből megváltatik 8294 2/4 két fogatu 132 egyfogatu ígás és az összes 48762 kézi napszám. A váltás-g összeg 44,389 frt 50 kr.

Ebből esik: a lévai járásra 11,666 frt. Léva városára 1413 frt 45 kr., verebélyi járásra 11,557 frt 20 kr., ar-maróthi já-rásra 8493 frt 30 kr., az oszlányi járásra 2181 frt 45 kr., a szt.-keresztzi járásra 6326 frt 40 kr., ujbánya városára 1020 frt 70 kr. Kör-mőcz területére 1730 forint 70 kr. E szerint az 1886. évi ut és hid alap előirányzati tényezőit 10,846 2/4 két-fogatu ígás nap és 44,389 frt 50 kr. kész-pénz képezi. Miután azonban Kör-mőcz sz. kir. város az utakat saját területén külön önállóan kezeli, az 5 járásbeli előirányzati alap tesz 10,265 2/4 két fogatu ígás napot és 42,658 frt 80 krt.

Az iszákosság ellen. Trecsénmegye az iszákosság megátlása céljából hozandó intézkedés tekintetében a következő sza-bályrendeleti javaslatot készíté:

1.) a törvényhozás teljesíté az or-szágnak abbeli régi ohajtását, hogy a kores-máltatási jog a községek által megváltas-sék oly megszorítással, hogy kis községek-ben egynél több koresma ne létezhessek; 2.) a pálinkának gondolható legmagasabb megadóztatása mellett, — sörfőződek szab-ritása körül gondoskodják, ezeknek minden lehető előnyökben részesítése; 3.) a megyei közegok ügyeljenek arra, hogy a köz-er-kölcsiség ellen főleg a koresmák s nyilvá-nos helyeken vétkezők — kellőleg fenyt-essenek — s vasárnapokon a záridő esti 10 órára általánosítottassék. 4.) a lelkészek és tanítók kötelezendők arra, hogy templom-ban, iskolában lebeszéljék a népet a kor-helykedésről, hogy a kihágásoknak a ha-tóságnaí bejelentését szorgalmazzák, ezt tevéen azon koresmárosok feljelentése kör-ül is, a kik üzletükbe csalják a köznépet. 5.) Szükségesnek tartja a legközelebbi köz-hatóságoknak az uzsorások és köztudomásu népesalók névjegyzékéveli ellátását, hogy azok panaszaí, folyamodásai, tanuvallo-másai s bizonyítékai, csak különös megfon-tolás fenntartással vétethessenek tekintetbe. 6.) A fiatalságnak évente csak kétszer far-sangban és búcsukor volna táncmulatsága, még pedig a lelkész véleményének és a költendő pénzösszegnek felmutatása mellett, a községi bíró felügyeletes ellenőrzése alatt — engedélyezendő — felelősségi s minden-kor jelentéstételi köteleességgel; végre 7.) egy megyei, Trecsénben székelő közmű-velődési erkölcsi egyesületnek alapítását hozza javaslatba. (Talán nem is volna szükség kü-lön egyletre; mert a már létező közmű-velődési egyeslet keretében is valósítható az, ha t. i. ezen egyeslet teljesen autonóm alap-on szervezkedik, melynek tagjai, férfiak és nők által szabadon gyűjtött adományok-ból a 6. pont szerint magokat kitüntetendő előljárók jutalmazandók is volnának.) Ezen

Nem más, a róza lesz az én nóm,
Nincs hozzáfogható sehol!

Csukási József.

III.

D a l.

A legkeeseb leánynak S midőn tavasz jöttével
Akit bír szép hazám, A róza nyitni fog,
A boldogságjelentő Cserébe kedvesemtől
Arany-gyűrűt adám. Piros rózsát kapok.

Siessetek, ti rózsák!
Viruljatok híven.
Mert egyitek kelyhében
A násznapom pihen!

Angolból.

B. B. L.

IV.

Rózsák nyíltak . . .

Rózsák nyíltak, esalogány dallott,
— Feledhetlen édes napok, —
Mámor volt elszállt; hulló esillag,
Melynek fénye már nem ragyog,
Pedig méla, szép kék szemedből,
Egykor rám mennyi üdv sugárzott . . .
Vagy tán nem is volt az igaz, csak
Én álmodtam át azt az álmot.

Én voltam, tán csak a bohó, ki
Hittem ajkad minden szavát . . .
— Nem láttam a kígyó-füllánkot,
Elfőlte sok hímes virág.
A rózsálat elkábitott,
Mit törődtem a tövisével . . .
Oh, hogy most meg kell azt fizetni
Szívemnek kiomló vérével!

Gróf Vay Sándor.

központi egyeslet statisztikai adatok gyű-jtésével is foglalkoznék annak megalapítása végett: mennyi szesz, illetve pálinka fe-gyasztatott évente az egyes járásokban, hány iszákos ember volt járásonként meny-nyien haltak meg közülök, hány árva ma-radt utánuk, hány részegeskedő s hány koresmáros volt iszákosság miatt s mi mó-don büntetve stb.?

Különfélék.

— **A szegény és árva gyermekek** ér-dekében intézünk kérelmet a jósivü kö-zönséghez. A karácsonyi ünnepek az egész világon, hol csak kereszténység lakik, az öröm ünnepei. Családok ugy, mint egyesek várva várják azokat. A legnagyobb örömet mégis az ártatlan gyermekek szívében kelti a kis Jézus születése, ki elhozta nekik a karácsonfát. A szülők, legyenek azok a legszegényebbek, utolsó fillereiket is fel-áldozzák, hogy gyermekeiknek karácsonfát állítsanak. De hány szegény és árva gyer-mek van nálunk, kinek csupán a nyomor és inség lenne osztályrésze, ha emberba-ráti szívek nem karolnák fel az elhagya-tottak ügyét. — Már éveken át divik Lé-ván a szép szokás, hogy a leányneveldeit és ovodát vezető nővérek és az árvaház karácsonfákat állítanak fel. Hol a szegé-nyebb gyermekeket igen helyesen ruhával, a módosabbakat pedig örömet okozó aján-dékokkal lepik meg. — Teljes bizalommal fordulunk városunk jósivü közönséghez, mely a múlt években is megmutatta ál-dozatkészségét, hogy a felállítandó kara-csonfákhoz bármily csekély pénz, vagy egyéb adománnyal hozzájárulni s így a szegény és korán árvaságra jutott gyer-mekekkel nyomorukat és sorsuk mostohaságát legalább a szent napon feledtetni kegyes-kedjék. Töröljük le a szegények és ár-vák fájdalom könyveit és változtassuk át azokat az öröm és megelégedés könyü-vé! Szerkesztőségünk szives készséggel elvállalja a kegyes adományok gyűjtését és az adakozást ezennel három forinttal megkezdí.

— **Hymen.** Pesina Vilmos uradalmi gazdatiszt f. hó 10-én tartotta esküvőjét Léván Szabó Irén kisasszonnyal, Szabó Lajos képezei igazgató kedves leányával. — Öröm és boldogság ragyogjon az ifju pár élete felett.

— **Barsvármegyében** az esztergomi II. számú sorozó bizottság — mint értesülünk — Dukafalvy Duka Kálmán őrnagy katonai elnökle mellett márczius hó 1-től april hó 8-ig tartja a sorozást. — A katonaság részéről a sorozási tervzet már benyújtott e szerint: az oszlányi járásban marcz. 1-től 4-ig; a bars-szt.-keresztiben 6—12-ig, az ujbányaiban 13—16-ig; a lévaiban 17—26-ig a verebélyiben 27—31-ig; az ar-maróthi-ban april 1—8-ig eső napokban történik e sorozás. — Kör-mőczbánya a turózi sorozó bizottság körbe tartozván, itt va-lószínűleg april hó 9-én kezdődve történik a tavaszi újonozás. — A részletezést törvényhatóságunk hozzájárulása után fog-juk adni.

— **Dr. Samassa József** egri érsek ő exja, szülővárosa: Aranyos-Maróth kath. fiu-iskolájának céljaira 8000 frtot adomá-nyozott, s ez összegből 4000 frtot még e f. év febr. 9-én folyóvá tett azon kijelentéssel, hogy a hátralékos 4000 frtot négy évi részletben fogja az intézet javára befizetni. A magyar haza, s ez uttal különösen szülő-városa népnevelési ügyeit szíven viselő, nemeslelkű főpásztor, nem várva be a négy év lefolyását, a megígért 4000 frtot a múlt héten küldte meg a nagylelkű adomány ál-tal örvendetesen meglepett aranyos-ma-róthiaknak.

— **Ajándék.** A lévai kath. gimnázium muzeuma részére Giggí Béla zenetanár Triesztből ismét több szép koralt, kagylót s egyéb érdekes tárgyakat küldött. Fogadjja ez uton is városunk derék szülöttje öszinte köszönetünket a tanügy nevében!

— **A kör-mőczbányai magyar egyesület** — mint levelezünk írja — f. hó 6-án a főreáliskola nagytermében igen sikerült fel-olvasó estélyt tartott Bellágh Aladár fő-reáliskolai tanár Széchenyi István grófról értekezett, a legnagyobb magyar pályáját, elveit és törekvéseit jellemezte röviden, de élénken és tartalmasan. A közönség egy óra hosszát hallgatta feszült figyelemmel az értekező sima, folyékony és érdekes elő-adását.

— **Hontmegye,** egegi kerületében em-lékezetes marad a 10-én tartott megyei bi-zottsági tagválasztás is. Mérvőzött itt ismét az ellenzék a kormánypárttal; véres verekedés, formális harc fejlődött ki a feltűzelt választók között s csak a fegyve-res örö igényvétele szüntette meg a har-czot. — A választásnál Lestyánszky Sándor megyei főjegyző elnökölt, bizottsági taggá Horváth Béla szolgabíró lett meg-választva Ivanka Zsigmond ellenében.

— **Pánszláv kath. kispapok.** A pozsonyi ev. hittani intézet egyes növendékeinek államellenes érzületében, mint kiderül, kath. hittani intézetek tót növendékei is osztoz-tak. Esztergomban a primási szeminárium több növendéke minden kínálkozó alkalom-mal nyíltan kifejezte a magyar állam eszme-elleni gyűlöletét s ez végre tudomására

jutott Simor János bibornok herezeg-prímásnak is. Szigorú vizsgálat következett s eredménye az lett, hogy két papnövendéket kiesaptak, a többi részesekeket pedig komoly dorgálással büntették meg.

— **Lelketlen anya.** Bokros Erzsébet mohi születésű nő, a napokban 3 hónapos leánykáját Léván az utcára tette ki, — tettét a hatóság előtt a nyomorral indokolta.

— **Nagy Istvánnak a „Téli estékre — Hasznos elbeszélések a nép számára“ című műve már megjelent. —** Igazán megfelelő címének. Ajánljuk a mű terjesztését a lelkészek és tanítók figyelmébe. — A mű megrendelhető a szerzőnél, Turócz-Szt.-Mártonban, ára 30 kr.

— **Női posta-tisztek.** Az összes postakiadónők nevében e napokban egy bizottság memorandumot nyújtott át a postaigazgatásnak és hivatkozva arra, hogy éveken keresztül számtalan postánál nők voltak alkalmazva és megbízva a legheszebb foglalkozással, a minék teljes megelégedésre feleltek meg, kéri az igazgatást, hogy az állami postánál posta segédtisztviselő minőségben alkalmazza a nőket is.

— **A karácsonfa díszítése.** Vegyünk közép nagyságu fenyőfákat és kenjük be folyékony gummival, vagy vékony enyvvel. Addig, a míg még nedves, arany — vagy gyémántporral behintjük. Ha megszáradt, alul egy sodronyt keresztülhuzunk, hogy a fán megerősíthessük. A fenyőfákhoz nekünk úgy kell felfüggesztetnünk, hogy a gyertyák fénye egészen rájuk essék. Egy kevés pamut az ágakon mestérséges hó állítható elő. A pamutot csak nagyon vékonyan szabad felraknunk. Aztán gyémántpor (Diamantine) hintünk rá, a mitől a fa úgy csilámlik, mintha valóságos hó volna rajta. Nagyon jól veszi ki magát egy kertcske a fa körül egy kevés mohával és egy pár két krajczáros báránnyal díszítve.

— **Hová ragasszuk a levélbelyegyet?** A levelező közönség közt az a szokás terjedt el, hogy levelein a levéljegyet a pecsét helyére illesztik, mivel azt hiszi, hogy így a levél utközi rosszhiszemű felbontását s a netáni pénzlorzást lehetlenné teszi. Ez utóbbi feltevés azonban téves, mert ily leveleken pecsét nem alkalmaztatván, a levéljegyet óvatos leszedése után az annak helyén történt rosszhiszemű felbontás nyomait az újból ráragasztott levéljegyet még el is takarja. Míg tehát e tekintetben a levelek ilyképeni lezárása a közönségre nézve semmi haszonnal nem jár, addig az a postai kezelést s különösen nagyobb városokban, hol naponta sok ezer levél adatik föl, az átbélyegzést tetemesen megnehezíti s föltartoztatja. Ismételve felkéri tehát a közlekedési miniszter a levelező közönséget, hogy a fennálló postai szabályokhoz képest levélben a levéljegyet mindig a címlap felső jobb sarkán alkalmazza. A mi pedig a közönségnek azon, tudvalevőleg szintén igen elterjedt szokását illeti, hogy közönséges vagy ajánlott levélben pénzt küld, igen kívánatos volna, hogy a közönség ettől elálljon s csakis pénzes levélben vagy az oly kényelmes s olcsó postalványok útján küldjön el pénzt.

— **Száz évvel ezelőtt.** A „Bácska“ hiteltel kivonatban közöl egy 1794-ről szóló „limitáció“, melyből átvesszük a következőket: 1794-ik napján Zombor királyi városban tartott Tites Nemes Bács Vármegyének közgyűlésén meghatározottat a a husnak és egyéb élelmeknek ára következő képen úgy mint: Tehén husnak fontya a kir. városban, Baján és Apatinban 4 krajczár. Egyéb heleken 6 dinár. Borju husnak fontya 7 dinár. Bárány husnak fontya 5 dinár. Fris sült szalunának fontya 7 kr. Fris sörtyés husnak fontya 4 kr. Pamukos Gyertyának fontya, melyben 13 szálnál több ne legyen 12 kr. Fonalas Gyertyának fontya ebben is 13 szálnál több ne legyen 11 kr. Marha: feje, tüdő, máj s tisztított láb és pacaalnak fontya 2 kr. Zsemlye, liszt lángból mely 8 latot nyomjon 1 kr. Fehér kenyér tiszta lisztből 2 fontos 3 d. Közönséges lisztből sült kenyér 2 font 20 latos 3 d. Liszt lángnak mázsája 4 fnt 30 kr. Zsemlye lisztnek mázsája 3 fnt. Közönséges lisztnek mázsája 1 fnt 50 kr. Nagyobb csirkének párja 7 kr. Kisebb csirkének párja 5 kr. Tyuk egy 6 kr. Kacska egy 7 kr. Lud egy 12 kr. Liba egy 10 kr. Óreg kan púka 40 kr. Nyüstény púka 20 kr. Egy malacz 15 kr. Fris vajnak fontya 10 kr. Olvasztott tehén vajnak fontya 11 kr. Annak itezje 15 kr. Tejfolnek itezje 5 kr. Tejnek itezje 1 1/2 kr. Disznó zsírnak fontya 8 kr. Annak itezje 10 kr. Szőlő kapásnak és egyéb munkásoknak napbére tartás nélkül 24 kr. Szőlő metszőknek napbére tartás nélkül 24 kr. Tartással 20 kr. A juhok nyírónak egy juhtól tavasszal 1 d. dtto ősszel 1 kr. Acs és kömives legénynek egy napra 30 kr.

— **Szombat vasárnapon.** Az amerikai zsidók közt mozgalom indult meg, hogy a szombati ünnepet vasárnapra helyezték át, a mi célszerűségi szempontból üdvös lenne. A pittsburgi reformált rabbi kijelentette, hogy az újítás nem ellenkezik sem a zsidó vallás törvényeivel, sem szellemével.

— **Fogat fogért.** Hogy Marokkóban mily szigorú érvényben van még az a régi szabály: „szemet szemért, fogat fogért“, azt

a következő eset is bizonyítja: Egy lovagló angol egy öreg asszonyt elgázolt az utcán, úgy hogy az egy köre esett és betörte két fogát. A sérült nő elégtételt követelt, pénzajándékot nem fogadott el, hanem az idegen két fogát akarta. A kadi elutasítá őt, de az asszony mindig követelte az elégtételt és utoljára a szultánig hatolt. Ekkor az angol önként huzatta ki két fogát. Ezért oly kereskedelmi szabadalomban részesült, mely rövid időn gazdag emberré tette. De az öreg asszony kiereszkolta jogát, megkapta a fogat fogért.

— **Claque és a női kalapok.** Több színhal-igazgatóság újabb intézkedése, hogy a nők kalapban nem lehetnek jelen az előadásokon, némely helyeken azt idézte elő, hogy a nők számára is készítenek magas tetejű s virágokkal díszített kalapokat, melyeket azonban, mint a férfiaknál divatos claqueot, minden kellemetlenség nélkül össze lehet nyomni s így az előadás alatt kényelmesen tarthatják az ölben.

— **A királykisasszony vigjátéka.** Mária Valéria királykisasszony, kinek már több esinos költeménye ismeretes, legújabbán egy vigjátékon dolgozik. A darabot, mely már majdnem elkészült, a farsangon adják elő egyik estélyen.

— **Rövid hírek. — Időjárás.** A jó vöhetre: általában változó, szelesebb, hideg időt várhatni, csapadékokkal. — **A fővárosban** az e hó 5-én tartott rendkívüli közgyűlésen a polgármesterek és tanácsnokokra megjelent választás alkalmával a választás ugyanazokra esett, a kik eddig is viselték e tiszteket. — **Párisban** a minap a borkereskedők borait megvizsgálták s 548 próbaborot rossznak, egészségtelennek találtak. Hát ugyan nálunk hány akadna ilyen? — **Pasteurhoz** utazott Kaponból, Szolnok-Doboka megyéből, Reis Albert szeszfőző, kit másfél évvel ezelőtt mart meg egy veszett eb s ki az utólag kitorhető veszedelem ellen keres oltalmat a párizsi tudósánál. Reis lesz a tudós második magyar betege. — **Nagy zeneünnepély** rendezését tervezik Coburgban a jövő nyárra s hétezer vendég befogadására számítot esernokot építenek.

— **Színház égés** volt Moszkvában, a német „Paradies“ színház előadás előtt kigyult s a nézőtér teljesen elpusztult, a színpad és az előcsarnok megmaradt. — **Semmi sem új a nap alatt.** Német lapok a francia tudós dicsőségét irigylve, kisütötték, hogy Pasteur módszerét a veszettség ellen már egy 1849-ben megjelent munka leírta, tudatván, hogy e módszert egy Fiedelfiában élő Hering német tudós sikerrel alkalmazza. — **Angliában** a választások véget értek. Az eredmény a következő: megválasztottat 319 szabadelvű, 254 konzervatív és 69 Parnell párti. — **A pozsonyi hölgyek** sikerült sorsjátékot rendeztek a gyógyíthatatlan betegek budapesti kórháza javára. — **Szilágyi Dániel** könyvtára, mint Konstantinápolyból írják, mintegy 30,000 kötetből áll.

— **Nagy ékszerlopás Bécsben.** Grenischstäden udvari ékszerésznek a Graben 29. számú házában levő nagy és fényes üzletét e hó 7-én ismeretlen tettesek teljesen kirabolták. A kár, mint Bécsből írják, 300 ezer forint. — **125 éves szegény özvegyasszony** halt meg nem rég Dél-Franciaországban, Noyansban. Az öreg asszony már évek óta érzéketlen volt s oly összeaszott, mint valami mumia. Közjótékonyágból s fényképei eladásából élt s egyedüli tápláléka leves és pálinka volt. — **Állandó hid a Dunán.** Pozsony városa állandó hidat készült építeni a Dunára, mely körülbelül 1,059,000 fntba kerül. — **Az 1889-iki párisi világiállítás** terveit s a költségvetést a legközelebb fogják a francia kamara elé terjeszteni. — **Viktor Emánuel** szobra ellen Borgo-Po-Vanchigliában dinamit merényletet követtek el. A szobornak nem ártott a robbanás, de nagy rémületet okozott a lakosoknak.

APRÓSÁGOK.

— Rovatvezető: Zuhany.

Otthonosság. — A. (hízelgetve.) Az ön kedves neje mindenütt otthonos. — B. Fajdalom, igen, — csak otthon nem.

A kiállhatatlan ifiúr. — Hát, hogy vagy az új szolgálattal Zsuzsi lányom? Jó helyed van? — Jó helyem volna máskülömben, hanem az ifiúr mindjárt eleinte azt mondta, hogy meglássam, bizony egyszer csak majd megéssokol. — Hát aztán? — Aztán azóta mindig igéri.

KÖZÖNSEG KÖRÉBŐL.

I.

Észrevételek a tüzoltókra vonatkozó megjegyzésekre.

Parancsnokságom alatt a tüzoltók tájékozás és tapasztalatok szerzése végett 1883-ik évtől a város különböző részein gyakorlatokat tartanak. A gyakorlatok hasznosnak és czélszerűeknek bizonyultak, — hasznosnak: mert ez által tudtuk meg, hogy a lévai kutak mélysége és vízbősége oly csekély, hogy azokat egészségi és tűzrendészeti szempontból átalakítandóknak tartjuk; — czélszerűeknek: mert a

helyi körülmények ismerete s megszokása által, — veszély esetén a tüzoltók, a védő és támadó műveleteket — gyorsabban, rendszeresebben s pontosabban teljesíthetik, s ennek következtében szembetűnőbb az ebből származó eredmény is.

Igaz ugyan, hogy a tüzoltásnál több mellék körülmények tekintetbe veendő, nevezetesen: a esendes vagy szeles idő, az égőtárgy fekvése és anyaga, nappal és éjjel, az utcák keskeny- s szélessége és a vízmennyiség lényeges befolyással bírnak. — A tapasztalás bizonyítja s igazolja, hogy szeles időben kiűtött tüzvész korlátozása és oltására más intézkedések szükségeltetnek, mint ez a hegyalatti 3 ház, később december 1-én egy ház égésénél látható volt, hogy a szél irányában eső házak megmentésére fordítottuk a legnagyobb figyelmet, — más pedig esendes időben, mint azt látni lehetett a papmajorjában 3 kazal szalma és 2 kazal takarmány égésénél.

Nincs igazuk tehát a hegyalatti utca felső részében lakó polgártársaknak, midőn intézkedésünket gáncsolják, mert biztosítom a megmondatlan szavakat ejtő urakat, hogy ha a Preisch-féle ház először Hóhl-féle porral le nem öntetik, másodsor folyton vízzel nem feckendeztetik s a mellette levő ház fedele le nem veretik, melyekre a szél leginkább hordta s vetette az égő üszköt, — a bösz-elem több s nagyobb kárt tett volna.

Hogy a harmadik tüzesetnél az utca felső részén levő szivattyunk eredményesen nem működhetett, ennek oka nem a tüzoltók csekély megtelezése, hanem a víz hiány volt.

A jegyzőkönyvek tanúsága szerint nemcsak a jelenlegi, hanem az 1883-ik év előtti parancsnoksági tagok is szorgalmazták a városi hatóságnál a kutak mélyítését s ott, hol hiányzott — új kutak ásásának elrendelését.

Kérémeink égető szükségét igazolja a legközelebbi 2-ik és 3-ik tüzeset. Általános s megdönthetetlen igazság, hogy a tüzet vízzel lehet oltani; s bármily rendszeres működéssel s szereinek használatával ügyességi képességgel bírjon egy tüzoltó-testület: az oltás alkalmával vízhányó folytán szembe-tűnő eredményt nem képes felmutatni.

Első tüzesetnél, Gényén a gyári tüznél a 2-ik számú szivattyunk a nagy, mély, széles és elegendő vízbőséggel bíró kutból, a legselesebb sugárcsővel két vezető-tömlővel 3 1/2 órában át szünet nélkül öntötte a vizsugarat; míg Léván az úgynevezett „papmajorja“ udvarán levő kút 10 perc alatt, a város kertében az égőanyag szomszédságában levő 3 perc alatt, a Hegy-alatti utca felső részében egyik kut 10 perc, másik 4 perc alatt kilettek szivattyúzva, a december 1-én égő háznál levő 2 kut pedig 1/4 óráig győzte.

Az elsőnél örömmel szemléltük az eredményt, a 2-ik és 3-iknál természetesen várkozással és bámulással kellett nézni a a tüzet, mindaddig — míg víz nem érkezett, illetőleg míg a városi hatóság méltóztatott megkérni a lőtulajdonos urakat, miszerint kegyeskedjenek a tűz fékezése és oltásához lajtkba vizet hordatni. Kik az oltást figyelemmel kísérték, láthatták, hogy a megjelent tüzoltók veszélyt nem ismerve mindnyájan teljesítettek kötelességeiket.

Azon megjegyzés ezafelől, — hogy tüzoltóink kevesen vettek részt az oltásnál, elősorolom azok névsorát, kik résztint tüzoltói, részint polgári ruhában, különösen a hegyalatti két tüznél jelen voltak. Tiszttakar: Jaross Ferencz, Farkas Orbán, Komzsik Lajos, Szemerédy Lajos, Gertler Antal, Korpás János, Stupiczky Lajos, és Grossner Mihály. Kürtösök: Hlboky, Stügel, Hring és Stefanek. Mászók: Laufer, Takács, Kulik, Tromsdorf, idb. Mordinyi, ifj. Mordinyi, Abrikóvszky, Ábrahám, Androvics, Hudinka, Boldis József és János, Cservik, Sukhala, Gurnyicza, Zsovány, Sabler, Dudek, Miklósy, Mezőnyi és Bukovinszky G. Feckendészek: Gasparik, Borcsányi, Hanák, Breuer, Dümötör, Grossner, A. Bukovinszky J. Vilesek, Fromberger J. Deli, Csernovszky, Rác, Császár, Kiss, Mészáros, Runna, Kratochvil, és Medveczky. Rezervisták: Szlivka József, Smitberger, Lovas János, Becske József. Képezdészek: Mordinyi, Balogh, Dsbánek, Rappensberger, Csicsmányi, Zapletal, Gonda, Huszár, Staszny, Tóth, Szabó, Szlatinszky, Zorád, Cibula, Lehoczky, Sturcz, Lechner, Tiszuczky Károly és László, Lohensteiner, Cibula, Deák, Volánszky, Deutsch, Veisz, Szolt, Gubriánszky, Ballon, Kántor, Bócz, Duday, Svarba, Janovics és Jarábek. Összesen 55 polgár, 34 képezdész — 89-en. Kik mindnyájan önfeláldozásuk s buzgó működésükért fogadják a szent és magasztos ügy nevében halás köszönetem és dicséretemet.

Különösen kiemelendők s dicséretet érdemelnek: idb. Mordinyi, Zapletal és Csicsmányi tüzoltók, kik oly buzgalmat tanusítottak, hogy Gényére fuvar hiány folytán, gyalog mentek ki. Továbbá: Grossner Mihály szertárnok és Kulik tevékenységükért. Mordinyi János képezdész, Dendisi István honvéd őrmester és Szepes László honvéd tizedes, kik bátorságuk folytán 3 kis gyermeket hoztak ki az égőház kamrájából; Hrasko György fuvaros, ki mind e négy tűz eset alkalmával két fuvarjával gyorsan megjelent az őrtanyán s az oltásnál

versenyt dolgozott a tüzoltókkal. — Valamint mindazon polgárok, kik felhívás vagy kérelem nélkül önként felebaráti szeretetből hordatták a nélkülözött vizet.

Hogy a tüzoltók kissé elkésve jönnek a tüzhöz, azon nem lehet sem felakadni, sem pedig esodálkozni; — mért:

1-ször. Saját lovaink nincsenek, s a fuvar keresése sok időt vesz igénybe.

2-szor. Önkéntesek vagyunk, nem pedig állandosított tüzoltók, a kiknek nincs más foglalatosságuk, mint a szertárnál mindenkor teljes felszerelésben „készen“ — várni és lenni.

3-szor. November elsejétől az őrt álló szolgáló téli lakására vonul, e miatt a jelzés is később történik.

Hogy mily nehezen juthatunk fuvarhoz, példakép felhozom a következőket: Gényei gyár égésénél Hrasko György rögtön megjelent egyik pár lova a feckendővel 5 emberrel, másik fuvara könnyű kocsiában 6 emberrel elindult; a többi tüzoltók részére képtelenek voltunk kocsit találni. — A papmajor melletti kazlak égésénél két feckendőnk kivetett, a szerkocsi elváltára fuvar nem kaphattunk s így kénytelenek valánk nélkülözni a boglya tüznél leginkább szükségelt szereket, mint kannákat, kapacs, villákat — valamint romboló eszközeinket. — A hegy alatti két tüznél az egyik szivattyunkat magunk huztuk rendeltetési helyére.

Az éjjeli tüznél akadályul szolgál az utcák sötétsége, a mely miatt botorkázva kell haladni az embernek, hogy ügybuzgóságunk folytán úgy ne járjunk, mint járunk a gimnázium épülete mellett levő hidnak karfájánál, a hol a korlátba ütközve egy hétig kellett nyögni a kellemetlen érintkezést.

Ilyen esetek elkerülése végett felkérjük a hatóságot: legyen előrelátó saját polgárainak érdekében, utasítsák a vállalkozó, hogy veszély esetén a korlát eltávolíttassék és a lámpa világosságot terjesszen a környékre.

Úgy színté kérjük a hatóságot, miként szertárnunknál legyen mindig világosság, hogy kénytelenek ne legyünk gyufáért a hidegpincebe szaladni.

A sértegetések és gorbomaságra, tekintve áldozatkészségünket, csak azt felelem, hogy a kötelességet hiven teljesített tüzoltósággal szemben ily eljárás méltánytalan.

A főparancsnok.

II.

Köszönet nyilvánítás.

A „Stefánia-árvaház“ növendékei javára Mailáth István Oméltósága élelmszert, ruhaneműket és 5 fntot volt kegyes adományozni.

Halás köszönet a jó ügy nevében.

Léván, 1885. decz. 12.

Az árvaház gondnoksága.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Egyetemes Regénytár. Singer és Wolfner budapesti kiadó e jeles vállalatának 6-ik kötete hagyta el immár a sajtót. E legújabb kötet egyik legnépszerűbb és legtermékenyebb írónak, Tolnai Lajosnak „A jubiléusok“ című regényét közli, mely méltán sorakszik ama művekhez, a melyek Tolnai nevét nemcsak ismertté, hanem kedvelté tették. Ez a könyv is, a melyre még érdemlegesen szándékozunk visszatérni, ugyanabban a esinos, sőt díszesebb mondható kiállításban jelent meg, mint az Egyetemes Regénytár többi kötetei, melyek úgy olcsóságuknál, mint tetszetős külsejüknél, de főképp válogatott tartalmuknál fogva legjobban helyesnek karácsonyi ajándéknak is. Ohnet, Mikszáth, Conway, Tolnai oly nevek, melyek méltán szerették meg eddigelő a kitiűnő válnak azt a páratlan kelendőseget, a melynek örvend. Egy-egy piros vászonba kötött, fekete nyomással díszített kötet ára 50 kr. az eddig megjelent 6 kötet ára 3 fnt. Előfizetkenni a kiadónál Budapestben Andrassy-úti 10.

„A rejtelmes kéz.“ A remek tollú írónak: Richebourg Emilnek ily című, nagy érdeklődést kelto történeti regényét, mint a francia elbeszélő irodalom egy új gyöngyét mutatja be az „Olvasókör“ című regényfolyóirat, mely eme bonyodalmakban, lélektanilag megoldott eszményekben, lángeszű szerzőjére villó messzévésben gazdag regényével a 7-ik évfolyam 2-ik felét nyitotta meg, s ennek első, díszes kiállítása dacára olcsó füzettelé küldetett szét a „Párisi Verbráma“ utolsó befejező 12-ik füzeté. — E lézag poltő vállalatot, mely a külföldi jeles írók regényeit zamatos magyar nyelven állítva, nagy szorgálatot tesz a magyar irodalomnak, — melegen ajánljuk t, olvasóinknak, anyvival is inkább, mert előfizetési ára csekély. Negyedére 1 fnt 50 kr., mely Kormányos R. Kiadóhivatalába: Budapest Staczió-utca 31. sz. alá küldendő. Mutatvány számokkal levelező lapot magkérésre szívesen szolgál a kiadó hivatal.

Lévai piaci-árak.

Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 6 fnt 60 kr — 7 fnt — kr. Kétszeres 5 fnt 20 kr — 5 fnt 60 kr. Rozs: 5 fnt 60 kr — 5 fnt 80 kr. Árpa: 6 fnt 30 kr 6 fnt 80 kr. Zab: 5 fnt 80 kr — 6 fnt — kr. Kukorica 4 fnt 60 kr 5 fnt — kr. Bab: 8 fnt — kr — 8 fnt 50 kr. Lencse: 7 fnt 50 kr — 7 fnt 80 kr. — Köles: — fnt. — kr.

4068. 1885. sz.

III.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a lévai takarékpénztár végrehajtónak Szlabeji Samu lévai lakos végrehajtást szenvedő elleni 221 frt. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében úgy a végrehajtást szenvedő Szlabeji Samu valamint a társtulajdonos Szlabeji Samu szül. Dékai Annának a lévai 1652. sz. tjkvben A + 1 sorszám alatti fekvőségükre úgy az azon épült 423. összeírási számú lakházukra az árverést 320 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1886. évi márczius hó 2-ik napján délelőtti 10 órakor Kis-Szeese községben a bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladtni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis a lévai 1652. ivben A + 1 sorszám alatti fekvőség készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi novemberhó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1885. évi október hó 20. napján.

A lévai kir. járásbírósa mint tkv. hatóság.

Gyenes József,
kir. járásbíró.

390

4201. 1885. sz.

III.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Czimer Jónás és Czimer Istrán nagy-sallói lakosok végrehajtónak ifj. Szabó Jánosné szül. Szabó Lúdia kis-szeesei lakos által képviselt kiskoru Szabó Eszter végrehajtást szenvedő elleni 206 frt 89 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében úgy a végrehajtást szenvedő kiskoru Szabó

Eszter valamint kiskoru Mikes Károly és kiskoru Mikes Erzsébetnek a kis-szeesei 188. tjkvben A I 1 sorsz. alatt felvett fekvőségükre és az azon épült 55. összeírási számú lakházukra az árverést 320 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1886. évi márczius hó 2-ik napján délelőtti 10 órakor Kis-Szeese községben a bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladtni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 32 frt. o. é. készpénzben vagy 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi novemberhó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1885. évi október hó 20. napján.

A lévai kir. járásbírósa mint tkv. hatóság.

Gyenes József,
kir. járásbíró.

391

6291. 1885. sz.

II.

Árverési hirdetmény.

Az aranyos-maróthi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Szmekjal Antal budapesti lakos végrehajtónak néhai Szilva János felső-péli lakos örökösei végrehajtást szenvedők elleni 67 frt 30 kr. tőkekövetelése, ennek 1875. évi január hó 1. napjától járó 6 % kamatai és a már eddig 51 frt 75 krt tevő úgy az ezennel 8 frt 65 krban megállapított, valamint a még felmerülő végrehajtási költségei kielégítése véget lefoglalt következő ingatlanság u. m. néhai Szilva Jánosnak a fenn megnevezett törvényszék területéhez tartozó Felső-Pél községi 64. számú tjkvben A I 1-4. és + 1-3-5. sorsz. alatt foglalt birtoktestekben 1/3 közös tulajdoni jutaléka 1885. évi deczember hó 30-ik napján délelőtti 9 órakor Felső-Pélen a község házában az 1881. LX. t. cz. 169-174. §§-ok szabályai szerint megtartandó bírói árverés útján, a kikiáltási áron alól is eladtni fog.

Erről a venni szándékozik azon hozzájárulással értesítettnek, hogy az ezzel egyidejűleg megállapított

árverési feltételek szerint; 1-ör. A megállapított kikiáltási ár; az A I 1-4. sorsz. a. birtoktestbeni jutaléka nézve 322 frt., az A + 1. sorsz. a. birtoktestbeni jutaléka nézve 65 frt., az A + 3. sorsz. a. birtoktestbeni jutaléka nézve 260 frt., az A + 4. sorsz. a. birtoktestbeni jutaléka nézve 260 frt. és a + 5. sorsz. a. birtoktestbeni jutaléka nézve 65 frt. lesz. 2-ör. A venni szándékozik tartoznak az árverés alá becsátott ingatlanság kikiáltási árának 10 %-át bánatpénzül készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban letenni. 3-ör. A vételár 3 egyenlő részletben és pedig az első részlet az árverés jogerőre emelkedésétől számított 20 nap, a második részlet ugyanazon naptól számított 40 nap, a harmadik részlet ugyanazon naptól számított 60 nap alatt fizetendő.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen tkvi. hatóságnál és Felső-Pél község előljárásiójánál is megtekinthetők.

A végrehajtást szenvedő néhai Szilva János ismeretlen örökösei részére ügygondnokul Kovács Vince verebelyi ügyvéd neveztetik ki.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság. Ar.-Maróthon 1885. évi septe. hó 29-én tartott üléséből.

Kulin,
elnök.

Christely,
jegyző.

392

393



A legjobb és legszebb
HARMONIKA
és mindenféle
HANGSZEREK
egyedül kaphatók:
Joh. N. TRIMMEL
BÉCS
VII. Kaiserstasse 74.
Árjegyzék harmonikákról és más hangszerekről
ingyen és bérmentve küldetnek.

Valódi.
ORVOSI
Malaga - kivonat

a klosterneuburgi es. k. bortelep
vegyelmezése szerint

igen jó, valódi Malaga

mint elismert erősítőszert gyöngé-
kedők, betegek, üdülők, gyermekek
stb. számára, vérszegénység és gyo-
morgyongóság ellen.

Egész és fél eredeti palackokban és
törvényesen letéteményezett védje-
gyével a

**Vinnador-féle spanyol-bornagy-
kereskedésnek.**

Bécs

Hamburg

eredeti áron, 4 2 frt 50 kr. és 1 frt 30 kr.
Továbbá különféle legfinomabb külföldi bo-
rok, eredeti palackokban és eredeti áron
kaphatók: Léván: Boleman János és Med-
veczky Sándor gyógyszerész uraknál, továbbá
Czirok János ur fűszerkereskedésében,
Ipolysághon: Berkó István gyógyszerész urnál.
A „VINNADOR” névre, valamint tör-
vényesen letéteményezett védjegyre figyelni
kéretik, mert csak annak feltétlen valódisága
és hitelessége esetén nyújtatik garancia.

Csak a Richter-féle
Pain-Expeller
horgannyal
a valódi és az a készítmény, mely által a
kőszvény és csúsz eseteiben az ismeretes
meglepő gyogyeredmények érettek el. E
rég jónak bizonyult háziszert 40 és 70 kr.
a legtöbb gyógyszerárban kapható. Fő-
raktár: Gyógyszertár az arany oroszlánhoz.
Prága, Altstadt.
Kapható: Török Józsefnél, Budapest.

MÁCSAI LUKÁCS**„A FELVIDÉK TÁRSADALMI KÖRÉBŐL”**

czimű műve pár nap alatt elhagyja a sajtót.

Felhívjuk emek kapesán a t. olvasó közönséget, hogy a megrendeléseket alulirt bizományoshoz sziveskedjék intézni.

A mű ára: füzve 1 frt 20 kr., vászonba kötve 1 frt 80 kr.

A Z

„OSZTRÁK MAGYAR MONARCHIA
IRÁSBAN ÉS KÉPBEŒ”

Rudolf trónörökös Őfenségének nagyhírű munkája megjelent.

Az első füzet alulírottaknál raktáron van s kívánatra megtekintés végett bérmentve küldetik meg.

Helyben házhoz hordva egy-egy füzet ára 30 kr.

Vidékre 10 füzetre 3 forintos előfizetés mellett a 10 füzet együtt bérmentve küldetik meg.

Kívánatra azonban a füzetek folytatása egyenként is megküldetik 5 kr. portó felszámítása mellett.

KARÁCSONYI ÉS UJÉVI TÁRLAT.

Felhívjuk a nagyérdemű közönség beceses figyelmét, a most érkezett karácsonyi és ujévi, norinbergi és disztárgyakra, melyeket direkt a külföldi gyárakból rendelve — azon helyzetben vagyunk, hogy a legolcsóbb gyári áron is adhatjuk. — Alkalmos ajándékul ajánlunk: imakönyveket, költeményeket pompás diszkötésben, ifjusági iratokat, képeskönyveket, albumokat és más alkalmas disztárgyakat.

LÉVÁN, 1885. deczember hó 12-én.

Kiváló tisztelettel,

NYITRAI és TÁRSA
könyvkereskedése.

396